

高考·加油
gao kao jia you

6月9日，专家教你如何填志愿

本社将邀请我国著名高考研究专家、中国高考规划学创始人、道南教育首席高考研究专家蔡晓辉，针对如何填报志愿等问题，为广大家长和学子答疑解惑。地点：衡阳日报社（高新区天台路33号）六楼会议室；时间：6月9日下午2:30—4:00为文化生志愿填报讲座，4:30—6:00为艺术生志愿填报讲座。此次讲座为公益活动，不收取任何费用。

本报讯（记者 金灿）一年一度的高考即将来临，不少家长和孩子为如何填报志愿而苦恼。为此，继去年6月成功举办“道南教育高考志愿填报”公益大讲坛后，今年本社再次邀请我国著名高考研究专家、中国高考规划学创始人、道南教育首席高考研究专家蔡晓辉博士就如何填报志愿，为广大家长和学子指点迷津。

这次公益讲座在衡阳日报社（高新区天台路33号）六楼会议室举行，共分两场：6月9日下午2:30—4:00为文化生志愿填报讲座；4:30—6:00为艺术生志愿填报讲座。欢迎广大家长根据孩子的需要选择场次到场聆听。此次讲座为公益活动，不收取任何费用。

去年6月10日上午，由本社主办的“道南教育高考志愿填报”公益大讲坛吸引了约1000名学生及家长到场聆听。新华社APP现场云和本社旗下的“掌上衡阳”APP、“豹眼视频”对讲座进行了同步直播。短短几天时间，通过以上新媒体观看此次讲座直播和录像的家长达4万余人。蔡晓辉博

士结合自己多年工作经验，与家长、考生们分享了高考的资料和数据，用最通俗易懂的语言解读高考政策、录取原则及填报志愿中应特别注意的问题，并就学生如何填报高考志愿提出了专业化的指导和建议。

为了让指导更有针对性，今年讲座特地将文化生志愿填报和艺术生志愿填报分开进行，请家长一定要根据孩子的需要选择讲座场次。

蔡博士称，志愿填报不应该仅仅局限实现高考分数的最大价值，更应该考虑从职业生涯方面填报专业，同时多方面收集招录讯息，对相近专业进行区分等，并建议广大考生和家长从兴趣爱好、能力结构、家庭背景、社会发展趋势以及实现的可能性五个维度去综合考量，填好志愿。

针对高校专业报考的冷热情况，蔡晓辉还将为大家解读冷热专业未来的发展趋势。他指出，大学专业的冷热变迁与国家产业结构的不断调整有关，英语专业曾经是考生报考的热门，但近两年热度有所下降。他认为，健康产业相关专业、文化产业相关专业将来会成为热门专业。此外，

农村经济管理、农业机械、农业养殖及种植技术等相关专业也会逐渐热起来。蔡晓辉提醒考生，填报热门专业要多做冷思考，既要从个人特长和兴趣出发，又要具有一定的行业前瞻性，切忌盲目跟风。

多年来，蔡博士受邀在全国各地举办高考教育讲座300多场次，受众超过20万人，受到学校、家长和考生的热烈欢迎。湖南电视台、湖南教育电视台、新华网、人民网、光明网、新浪网、搜狐网、腾讯网、红网、潇湘晨报、长沙晚报、三湘都市报等重量级媒体均对其进行了采访报道。

蔡博士强调，志愿填报是一项复杂的系统工程，一定要认真填好本次志愿，如果掉档了再填报征集志愿，很有可能录取不到理想的学校和专业。

本报将详细报道此次活动，“掌上衡阳”APP将进行现场直播。家长和学生如果想在家中继续聆听讲座，可以现场下载“掌上衡阳”APP客户端。

咨询电话：13257348858（黄女士），13327344998（金先生）

考研究专家、高考规划学创始人。著有《不要败在人生第一步》《吃透大学专业》《完美高考系列丛书——大学院校解读》《完美高考系列丛书——大学本科专业解读》《完美高考系列丛书——高考政策解读》《完美高考系列丛书——历年录取数据汇编》。

2012年至2018年，先后接受潇湘晨报、三湘都市报、长沙晚报、中国网、人民网、光明网、中国教育在线、新浪网、搜狐网、网易、腾讯网、湖南日报、新湖南、红网、华声在线、湖南卫视、湖南教育电视台、长沙电视台等媒体的采访或撰写专栏文章。并受邀为长郡中学、雅礼中学、长沙市一中、湖南师范大学附中、明达中学、周南中学、麓山国际实验学校、常德市一中、衡阳市八中、株洲市二中、青岛一中、杭州二中、无锡中学、成都安仁中学等名校讲学。

助力高考

爱心送考 蓄势待发

截至目前，参加“爱心送考”的公交车、出租车、私家车及社会团体车辆已近3000台，爱心送考的队伍还在不断壮大

“爱心送考”车队已贴好标志，将免费为考生服务

本报讯（文/图 记者 敖文景 王瞿）6月5日上午，“衡阳群众”在行动·2019“雁峰酒”衡阳市爱心送考社会公益活动在万达广场浓情启动，参与“爱心送考”的“衡阳群众”庄严承

诺，自觉主动免费接送考生，平安准时将考生送达考场，用实际行动为衡阳“创文”“创卫”贡献力量。

今年的“爱心送考”活动由市广播电视台、市交通运输局、

市教育局主办，衡阳人民广播电台承办。记者在活动现场看到，近百台贴好“爱心送考”标志的出租车、私家车、公交车整齐队列，蓄势待发。在高考期间，他们将行驶在雁城的大街小巷，为广大考生提

供服务，高考考生可凭准考证免费乘坐贴有“爱心送考”标志的车辆，在交通不便等特殊情况下，考生还可拨打衡阳人民广播电台新闻热线0734—2591018、2595989，预订“一对一”“点对点”免费接送服务。

据悉，自2010年“爱心送考”活动首次开启以来，“衡阳群众”踊跃报名，积极参与，送考热情逐年递增。这不仅成为衡阳高考期间最温暖的风景，也成了衡阳的一张靓丽的爱心公益名片。值得一提的是，今年的爱心送考呈现出新的特色，不仅有大批的出租车、私家车

免费定点、定人接送考生，而且有很多爱心企业对接学校，组织大巴车、公交车定学校大规模爱心送考。截至目前，参加“爱心送考”的公交车、出租车、私家车及社会团体车辆已近3000台，爱心送考的队伍还在不断壮大。

由于在今年高考期间恰逢端午小长假，送考车辆与市民、游客探亲访友、购物游玩出行流形成叠加，交通压力增大。在此，呼吁广大市民在高考期间尽量少开车，多选择公共交通工具出行，同时避免在考场周边鸣笛、大声喧哗，共同为考生创造良好的应考环境。

资讯

教育部要求

各地加强高考服务保障

新华社北京6月5日电 2019年高考即将到来，教育部5日要求各级教育行政部门和招生考试机构会同有关部门，以考生为本，切实做好考试服务。

教育部要求，各地教育部门要协调有关部门，在噪音治理、卫生防疫、防暑降温等方面进一步加强综合保障，为考生营造安心、舒心的考试环境。要充分做好考试期间可能出现的极端天气、自然灾害、疫情传播等突发情况的应对准备工作。今年高考适逢端午节假期，各地要更加重视交通疏导管控，方便考生前往考场。

据悉，教育部门会同国家教育统一考试工作部际联席会议各成员单位实施多项举措，维护考试安全、治理考试环境、整肃考风考纪，全力以赴保障招生考试工作安全、平稳、顺利进行。

录取阶段

骗局一：高考分数不够花钱可以“补录”

此类骗局中，通常考生的高考分数很低，面临无学可上或再补习一年的尴尬处境。“补录”骗局常常出现在高考志愿录取结束后，骗子对考生家长谎称某高校名额没能招满，通过花钱“打点”可让考生获得补录名额，以此骗取考生家长钱财，也有嫌疑人在考前就用各种借口，让家长交钱保留名额。

警方提醒：高考招生录取系统有全国统一的严密的认证加密体系及监督机制。所谓的“内部招生”“特殊指标”等基本是不存在的，因此所有称花钱能上好大学、好专业，分数不够也能上大的都是骗子。考生和家长应当从正规渠道了解、确认考试招生政策和信息，要时刻保持清醒的头脑，收到来历不明的通知书要仔细甄别，切勿轻信蛊惑以致上当受骗。一旦发现受骗，请及时报警。

骗局二：谎称帮忙申请助学金、高考补贴等诈骗

骗子利用一些考生家中经济困难，上大学需要通过助学金交齐学费的情况，冒充高校工作人员、教育部门工作人员，或者直接谎称手上有项目，可以为考生申请大学助学金，要求家长先交报名费。考生及家长信以为真，汇款给对方。后来发现根本没有这回事。

警方提醒：当接到自称高校、教育、财政等工作人员的电话、信息，要发放“国家助学金”“返还义务教育

费”“助学扶助款”时，考生及家长一定要主动与当地教育部门或学校联系求证。同时，在聊天过程中，不要随意透露家人姓名、电话、职业等信息。

骗局三：谎称有内部招生指标，要求出钱给名额上大学

此类骗局中，骗子大都谎称“在招生机构有绝对的硬关系”“高校内部的朋友手上有关指标”，甚至冒充学校校级或领导说可以打点关系入校等，告知考生家长通过交钱换取“内部指标”“点招指标”及“计划外指标”，向考生和家长作出“交钱就能低分录取”的虚假承诺。

警方提醒：正规的招生录取不会产生任何附加费用，凡是需要收取保证金、录取费、指标费的“招生指标”，一律不能相信。

骗局四：冒充学生或老师，骗取家长生活费、培训费

冒充学生本人或学生老师，通过电话、发短信、网络留言、发来链接等方式，骗取家长学费、生活费、培训费。这种诈骗形式，从学生高考前到上大学后，一直可以实施，较为常见。

警方提醒：家长遇到电话、短信、网络留言、发来链接要钱的，一定要亲自联系学生本人核实，不要急于汇钱。遇到发来链接收取报名费的，在未核实网站真假的情况下，不要输入身份证号、准考证号、银行卡号及密码等信息，要第一时间与相关单位核实。（据红网）

提醒

有关高考的骗局 瞧仔细别被“坑”了

一年一度的高考季，考生和家长都处在神经紧绷、时刻备战的状态，只为努力踢好临门一脚。殊不知，躲在暗处“摩拳擦掌”的诈骗分子，早已为考生和家长在各环节挖好了“陷阱”。为让广大考生和家长不要误入此类陷阱，近日，记者专门请警方为您详解与高考有关的种种骗局。

考前阶段



查分阶段

网络谣言：“朋友捡到一个准考证，有认识的通知一下：姓名：×××，考点：一中，考场：013，座号：11，准考证号：204101311，联系，扩散，扩散，别耽误孩子高考。帮助他人手留余香！”有没有觉得这条消息很眼熟？其实，很多情况下这些联系电话多为虚假号码。警方介绍，可与此网络谣言出现频率相当的，便是每年必有的“真题泄露”。

2017年5月15日，交城县发生一起通过网络买卖“高考试题答案”的网络诈骗案。经专案组调查，2017年4月份，犯罪嫌疑人张某鹏在QQ系统中建立了名称为“帝王山西二模独考前”的QQ群，并在群内发布“高考答案代理商”的信息，意图通过发布虚假信息，骗取钱财。通过这种方式，犯罪嫌疑人共诈骗作案5次，诈骗受害人2万元。在此，警方提醒广大考生，应该树立正确的考试心态，高考试卷及答案在解密前属于绝密级国家秘密，出售者涉嫌构成故意泄露国家秘密罪，购买答案者也涉嫌构成非法获取国家秘密罪。在这起案件中，嫌疑人通过虚构假答案在网上兜售的方式实施诈骗，已经涉嫌诈骗犯罪。

警方介绍，借助每年都有部分考生会相信“真题泄露”说法，骗子也由此延伸出两种具体行骗手法。

第一种：“卖题”。交易时，骗子大都会信誓旦旦地保证，已经通过各种渠道“搞定”了高考试卷的出题老师。为此，他们便以高价出售所谓的“必考必中”试题。对此，警方明确表示，广大考生及家长切勿相信此类说法。因此，所谓的“真题·命题”即为“伪命题”。

第二种：“卖设备”以高科技装备完成作弊行为。此类骗局中，骗子散布销售短信橡皮、无线耳机等作弊器材信息，声称器材可以通过高考试卷，并承诺在高考试卷中帮助联系答题，传递答案，帮助考生考试过关。对此，警方表示高考安保措施越来越完善，高考试卷各考点将使用电子屏蔽器和无线电探测仪等设备来强化考场管理，并加强考试期间的网络和短信管理。

网络谣言：“高考阅卷老师冒死揭露内幕，学生前途就是这样被耽误”的信息引人关注。说高考阅卷工作，只为赶进度不管对错，且会跨科阅卷。部分网友大呼“难怪自己当年高考分数低于预期值，原来就是这样被坑的”。对此，几乎每年相关的权威部门都会进行辟谣，可以肯定的是，高考阅卷人员遴选过程严格。为了充分理解当年高考试题吃透评分标准，评卷老师还要接受严格的岗前培训。培训中老师们会对标准卷进行试评，绝不可能跨科阅卷。一旦发现评卷老师可能存在问题，卷子都会复查重评。阅卷结束后，相关部门还会对试卷多次校验。在此阶段，考生与考生家长必要注意三种骗局。

第一种，教育补贴诈骗。

警方介绍，此类骗局在高考后的第一到两周内，最易高发。通常情况下，骗子会冒充教育部门工作人员以向高考生发放助学金、减免学费、办理助学贷款为由实施诈骗。

第二种，篡改考生志愿。

对于寒窗苦读多年的考生来说，自己原本慎重填写的志愿被他人篡改，这绝对是件让人冤枉至极的事情。2014年、2015年、2016年，山

西连续三年出现高考生被篡改志愿，未被志愿学校、专业录取。对此，警方提醒广大考生要提高防范意识，妥善保管密码，不要委托他人进行网上信息查询或信息登记操作；志愿必须由本人填报，任何部门、学校、个人无权要求考生提供登录密码或代替考生填报志愿。

第三种，提前查询考分。

此类骗局中，骗子利用家长“熬不住的焦躁情绪作案，价格又不贵，上当的人还不在少数。具体操作手法为，高考结束后，骗子会通过伪基站群发短信，称可查询高考成绩，并附有一个网址链接。不少考生收到此类信息后，便会迫不及待点开网址链接，然后手机便会被偷偷植入盗取网银的木马软件。还有的骗子会直接开价，要求家长支付500元至1000元的价格查询分数。对此，警方也郑重提醒，考生及家人查分时应认准教育部门指定的查询方式及查分网址，不要轻易点击手机短信里来历不明的链接。如果不慎点击，要立即卸载手机上的支付宝等快速支付工具，确保资金安全，并在备份手机通讯录等重要信息后，将手机重置或恢复出厂设置，或向专业技术人员求助清除病毒。

录取阶段

骗局一：高考分数不够花钱可以“补录”

此类骗局中，通常考生的高考分数很低，面临无学可上或再补习一年的尴尬处境。“补录”骗局常常出现在高考志愿录取结束后，骗子对考生家长谎称某高校名额没能招满，通过花钱“打点”可让考生获得补录名额，以此骗取考生家长钱财，也有嫌疑人在考前就用各种借口，让家长交钱保留名额。

警方提醒：高考招生录取系统有全国统一的严密的认证加密体系及监督机制。所谓的“内部招生”“特殊指标”等基本是不存在的，因此所有称花钱能上好大学、好专业，分数不够也能上大的都是骗子。考生和家长应当从正规渠道了解、确认考试招生政策和信息，要时刻保持清醒的头脑，收到来历不明的通知书要仔细甄别，切勿轻信蛊惑以致上当受骗。一旦发现受骗，请及时报警。

骗局二：谎称帮忙申请助学金、高

考补贴等诈骗

骗子利用一些考生家中经济困难，上大学需要通过助学金交齐学费的情况，冒充高校工作人员、教育部门工作人员，或者直接谎称手上有项目，可以为考生申请大学助学金，要求家长先交报名费。考生及家长信以为真，汇款给对方。后来发现根本没有这回事。

警方提醒：当接到自称高校、教育、财政等工作人员的电话、信息，要发放“国家助学金”“返还义务教育